

ΕΙΣΑΓΩΓΙΚΟ ΣΗΜΕΙΩΜΑ

Χ.Θ. ΣΚΟΥΡΤΗΣ

## Από την Αίθουσα του Χειρουργείου στην Αίθουσα του Δικαστηρίου

(εισήγηση σε στρογγυλή τράπεζα του 5ου Συνεδρίου Αναισθησιολογίας και Εντατικής Ιατρικής)

Είχα την τιμή να συντονίσω την στρογγυλή τράπεζα «Από την αίθουσα του χειρουργείου στην αίθουσα του Δικαστηρίου» που έγινε την 5η Ιουνίου 1998 στα πλαίσια του 5ου Συνεδρίου Αναισθησιολογίας και Εντατικής Ιατρικής που οργανώθηκε από την Εταιρεία Αναισθησιολογίας και Εντατικής Ιατρικής της Βορείου Ελλάδος. Οι εκλεκτοί εισηγητές, κ. Δημήτριος Παπαγεωργίου Εισαγγελέας Πρωτοδικών Καβάλας, κ. Μαρία Καϊάφα-Γκμπάντι Καθηγήτρια του Ποινικού Δικαίου στο Νομικό Τμήμα του Α.Π.Θ. και κ. Γεώργιος Μπατζαλέξης Εφέτης Θεσσαλονίκης, παραθέτουν και εγγράφως τις σκέψεις τους ως απόσταγμα μακράς θητείας στα «νομικά πράγματα» (με ότι ευγενέστερο εμπεριέχεται στον περιληπτικό αυτό όρο).

Η άσκηση της ποινικής δίωξης και η προδικασία που ακολουθείται σε υποθέσεις ιατρικής ευθύνης από αμέλεια, η παρουσίαση των εννοιών της ποινικής ευθύνης του αναισθησιολόγου κατά την συμμετοχή του σε χειρουργικές επεμβάσεις, καθώς και η παρουσίαση της κύριας διαδικασίας που αποτελεί η δίκη στο ακροατήριο για υποθέσεις ιατρικής ευθύνης είναι θέματα που αφορούν άμεσα κάθε μαχόμενο συναδέλφο αναισθησιολόγο. Η βαρύτητα και η οξύτητα ορισμένων συμβαμάτων, οι κοινωνικές επιπτώσεις, η συναισθηματική φόρτιση δεν πρέπει να είναι οι καθοριστικοί παράγοντες του χαρακτηρισμού και της απόδοσης ευθυνών. Η όλη διαπραγμάτευση των θεμάτων απόδοσης δικαιοσύνης από δικαστικούς εγνωσμένης εντιμότητας, επιστημονικής πληρότητας, «συνειδησιακής αυτοβασάνου» και προσήλωσης στους θεσμούς που υπηρετούν, πιστεύουμε ότι εξασφαλίζουν την απαραίτητη ηρεμία και νηφαλιότητα ματεξύ των συναδέλφων αναισθησιολόγων που απαιτείται στην καθημερινή άσκηση του δύσκολου λειτουργήματός μας. Παράλληλα η εισήγηση, από εκλεκτό μέλος της Πανεπιστημιακής μας κοινότητας, διαφωτίζει και ενημερώνει ακόμη και τον πιο αμέτοχο των νομικών διαστάσεων της ειδικότητάς μας, συμπληρώνοντας την επιστημονικής ανάγκη για διαρκή ενημέρωση και πληροφόρηση.

Μια μικρή προσθήκη περί την οριοθέτηση του ιατρικού απορρήτου από το Νομικό Συμβούλιο του Κράτους ακολουθεί ως υπενθύμιση σε όλους όσους συντάσσουν ιατρικές γνωματεύσεις, οι οποίες τόσο σημαντικό ρόλο παίζουν στη ροή και έκβαση μιας δίκης για απόδοση ευθυνών σε ιατρούς. Το έγγραφο αυτό εισάγεται κατάλληλα από άλλο έγγραφο (σε φωτοτυπία) του οποίου το περιεχόμενο πρέπει να προβληματίσει ιατρικούς και νομικούς κύκλους.